

*В. А. Острога*

*Белорусский государственный университет, доцент*

### **ХАНУТИН З. М.: СУДЬБА ПРЕПОДАВАТЕЛЯ**

Одной из малоизвестных страниц прошлого кафедры истории Нового и Новейшего времени является деятельность ее доцента З. М. Ханутина. Он был одним из тех, кто стоял у истоков кафедры. Об этом неординарном человеке и пойдет речь.

Ханутин Залман (в некоторых источниках Соломон) Моисеевич родился в 1894 г. в г. Днепропетровске в семье служащего. В 1905 г. после смерти отца, Залман с матерью переезжает в Беларусь, в местечко Пуховичи. Вследствие тяжелого материального положения в 1908 г. он был вынужден оставить учебу и стать рабочим - заготовителем. Однако, он очень хотел получить образование и стать учителем, поэтому усиленно занимался самостоятельно и с 1911 г. даже начал давать частные уроки. В 1913 г. экстерном сдал экзамены на аттестат зрелости. Именно за работой частного учителя застала его Октябрьская революция.

Молодой З. М. Ханутин активно включился в строительство «нового мира». В 1918 – 1920 гг. – он инструктор Наркомтруда БССР, в 1920 – 1921 гг. – заведующий охраной труда Червеньского уездного отдела труда, в 1921 – 1923 гг. – в Наркомпросе БССР.

Неудивительно, что З.М. Ханутин был в числе первых студентов Белорусского университета. Его всегда привлекала гуманитарная сфера, история, и в 1921 г. он поступил на общественно - экономическое отделение еврейской секции педагогического факультета, который окончил в 1926 г. Параллельно молодой человек всегда учительствовал. Окончательно перейти на педагогическую работу З.М. Ханутин решил в 1923 г. и до 1925 г. преподавал историю в минских школах. С 1928 г. он становится преподавателем рабфака БГУ, где до 1930 г. читал историю.

В 1930 г. он был приглашен на работу в Коммунистический университет Беларуси, где до 1934 г. читал курс Новой истории. С 1932 г. по совместительству работал в Коммунистическом институте журналистики, где вел тот же курс. Помимо этого, Ханутин проводил большую методическую работу среди минских учителей, участвовал в подготовке учебных пособий для средних школ [1, л. 6]. Так, в 1929 г. он вместе с Я. Рубином подготовил на белорусском языке школьный учебник по истории.

В 1933 г. З. М. Ханутину решением Квалификационной комиссии при Наркомпросе БССР было присвоено звание доцента по кафедре Новой истории.

С 1934 г. он переходит на работу на исторический факультет Минского педагогического института, где трудился до июня 1941 г. Как вспоминал академик В. Н. Перцев, его «занятия всегда бывали тщательно подготовлены, насыщены богатым фактически материалом и стояли на высоком научном и идейно-теоретическом уровне» [2, л. 18]. С 1939 г. Ханутин по совместительству в должности доцента вновь

работает на историческом факультете БГУ, где читает 1-ю часть Новой истории, ведет спецсеминар «Французская буржуазная революция XVIII в.» и спецкурс «Германия 30-х гг. XIX в.» [3, л. 17].

В 1941 г. З. М. Ханутин завершает работу над кандидатской диссертацией на тему «Социально-политические взгляды Г. Гейне». Ее защита должна была состояться в июле 1941 г. Главы диссертации в период с 1940 по 1941 гг. обсуждались в БГУ и Минском пединституте. Как свидетельствуют отзывы рецензентов, эта работа соответствовала требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям [4, л. 6]. З. М. Ханутин имел все шансы стать первым в БССР, защитившим кандидатскую диссертацию по Новой истории. Даже быстрее, нежели сам завкафедрой Л. М. Шнеерсон, который планировал завершить диссертацию к октябрю 1941 г. Но этому помешала война. При поспешной эвакуации из Минска историку даже не удалось захватить текст с собой, и он был утерян.

В годы войны, находясь в эвакуации, Ханутин с ноября 1942 по июнь 1944 гг. работал в челябинском строительном техникуме, преподавал историю СССР в местном педагогическом институте и институте механизации сельского хозяйства [5, л. 1]. Отметим, что война забрала у Ханутина двоих сыновей. В июне 1945 г. З.М. Ханутил Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

С ноября 1943 г. он вызван в Белгосуниверситет и назначен на должность доцента кафедры истории Средних веков и заместителя декана исторического факультета [6, л. 20].

С 1944 г. он работает на кафедре Новой истории, преподает историографию, 1-ю часть истории Нового времени и методику преподавания истории. В сентябре – октябре 1945 г. исполнял обязанности декана отделения журналистики филологического факультета, в октябре 1945 г. - декана филологического факультета.

С начала 1945 по 1947 гг. З.М. Ханутин по совместительству преподает Новую историю на кафедре Всеобщей истории отделения Заочной высшей партийной школы при ЦК ВКП(б) по Белорусской ССР. Где его характеризовали как «добросовестного, дисциплинированного и высокоэрудированного работника» [7, л. 24].

Именно ему, как опытному преподавателю, было доверено чтение первого на кафедре Новой истории спецкурса - «Франция в 1815 – 1852 гг.» [8, л. 50-51]. С 1950/1951 учебного года он вместе со Л.М. Шнеерсоном преподает новый учебный курс «История социалистической мысли».

З. М. Ханутин активно участвовал и в общественной жизни всех учреждений, в которых работал, что отмечается в его многочисленных положительных характеристиках, но несмотря на это, он практически всю свою жизнь был беспартийным. Лишь в 1920 – 1922 гг. состоял членом ВКП(б), откуда выбыл, как он писал: «механически, опоздал на перерегистрацию 1922 г.» [9, л. 3].

Сразу после войны, с 1945 г. историк стал работать над диссертацией. Новой темой стали «Франко-русские отношения накануне Отечественной войны 1812 г.» [10, л. 41]. Однако, в 1947 г. он изменил тему на «Восточный кризис 1875 – 78 гг. и общественное мнение в России». В июле – августе сдал на «отлично» все

кандидатские экзамены [11, л. 12]. В январе – феврале 1948 г. собирал материал в архивах Москвы. Однако слабое здоровье и предельная загруженность административной работой не позволяло вовремя подготовить диссертацию. В мае 1948 г. он был вынужден по собственному желанию уйти с должности заместителя декана. Диссертация к 1949 г. в основном была завершена и должна была быть представлена к защите в октябре 1949 г. Однако этот срок выполнить не удалось. Лишь в 1951 г. был опубликован автореферат диссертации З. М. Ханутина – «Восточный кризис 1875 – 78 гг. и общественное мнение в России. Часть 1-я. 1875 – 78 гг.» [12, л. 50]. Планировалась защита диссертации, но она была отложена из-за многочисленных критических замечаний оппонентов [13, л. 156]. Историк продолжил работу. В 1953 г. была опубликована одна из его наиболее серьезных работ об отношении общественных кругов России к Балканским событиям в период сербо-турецкой войны 1876 г. [14].

В 1949 г. З. М. Ханутин был переведен с должности доцента на должность старшего преподавателя. При очередной проверке оказалось, что документы подтверждающие это звание были утеряны, а письменные подтверждения факта доцентства со стороны академиков В. Н. Перцева и Н. М. Никольского во внимание приняты не были.

З. М. Ханутину не удалось осуществить свои планы, 25 мая 1953 г. он умер. События, пронесшиеся над СССР в 1950-е гг., вскоре оттеснили в тень фигуру и память о З. М. Ханутине.

1. Архив БГУ Ф. 205. Оп. 10. Д. 33.
2. Там же.
3. Там же.
4. Там же.
5. Там же.
6. Национальный архив Республики Беларусь Ф. 205. О. 5. Д. 42.
7. Архив БГУ Ф. 205. Оп. 10. Д. 33.
8. Национальный архив Республики Беларусь Ф. 205. Оп. 5. Д. 1308.
9. Архив БГУ Ф. 205. Оп. 10. Д. 33.
10. Там же.
11. Там же.
12. Там же.
13. Национальный архив Республики Беларусь Ф. 205. Оп. 5. Д. 1308.
14. Ханутин З. М. Отношение общественных кругов России к Балканским событиям в период сербо-турецкой войны 1876 г // Ученые записки БГУ. 1953. Вып. 16. С. 299–329.